

大眾讀物

(類識知生衛)

怎樣帶小孩

彭慶昭著

中華新華書店編印

物 讀 衆 大
(類識知生衛)
孩 小 帶 樣 怎

毫 話 麥 彦



印編店書華新中華
月二十年八四九一

大學生讀物（倫生知識類）

怎樣帶小孩

著者 彭 肇
出版社 華中新華書店
發行 新華書店印制廠
各地新華書店

一九四八年十二月初版 一千三〇〇

目 錄

| | |
|------------------|------|
| 一、兩歲以前小孩身體上的特點 | (一) |
| 二、哺乳 | (三) |
| 三、兩歲以前小孩的衛生 | (四) |
| 四、怎樣照顧不足月的和瘦弱的小孩 | (一三) |
| 五、初生小孩一般疾病的預防和照顧 | (一五) |
| 六、一般小孩生病時的照顧 | (一五) |
| 七、小孩的一些零星毛病 | (二四) |
| 八、喂得不好得的毛病 | (二八) |
| 九、小孩的病 | (三九) |

一、兩歲以前小孩身體上的特點

才生下來的小孩，頭頂上的骨頭還沒有長全，有前後兩個凶（凶門……凶唸信）門。後凶門到兩個月時就長攏來，前凶門要十八個月才能閉住。不過也有早的。前凶門閉合太早了，小孩的腦子發育不足，以後就不聰明。閉合過遲，則可能是有佝僂病（「佝僂」唸「叩樓」，又叫軟骨病，是一種骨頭裏面缺乏石灰質的病）。

小孩頭上有了這種軟處，所以一定要小心保護，不要讓他碰撞着了，不要讓他被冷風吹着了。小孩同母親睡，母親的鼻息是最易吹着小孩的凶門的。

小孩枕的東西也要柔軟，不要叫小孩長是仰着睡，或是朝着一邊睡，這樣就會把腦袋睡得不周正。

一兩歲以前，小孩的頭長得最快，才生下來時，頭比身子還要粗些。兩歲以後，身子慢慢顯得粗一些了。立起來，肚子常是顯得大。

初生下的小孩，皮色應該是微微發紅、光滑，產後三四天常發皮膚……黃色，像黃疸病的樣子，不久（一二十天）自然就會好。如果經久不好，才是真病。初生下時，皮膚如果是紫紅色，就有在胎裏染了

梅毒的嫌疑。

小孩皮膚，常有很深的縐褶，一定要常常洗淨，脅窩底下也是一樣，不然就容易
漏爛。

平常的小孩四個月時，頸子硬朗，能舉起自己的頭了；同時還能伸手抓東西。從六個月到八個月，就能自己坐起來。十二個月到十五個月就能走。小孩走的遲，最普通的原因是佝僂病，不過也有一些沒病的小孩，到歲半時才能行走。

小孩說話的年齡也大有不同，有些兩足歲還不能講幾句話，有些則一歲多一點就能講好些話了。

小孩的眼睛在初兩三個月內，還不能轉動得很自由，所以有好
些看起來是斜眼睛，就是這個原故。才生下時沒有眼淚，要到第二
個月才開始有。才生下的小孩聽不到聲音，幾天以後就能聽了，幾
個星期以後，耳朵就靈了，因此要注意，在小孩旁邊，不要大聲叫喚，免得他受驚。

才生的小孩，胃裏面只有裝下二兩水（或奶）那麼大，如果喂
奶時慢慢的喂，可以多喂一些；若用匙子灌，一次就決不能多過二
兩。

大小便

吃奶的小孩，大便每天兩次到四次，黃色或金黃色，微微的有些酸氣，並不臭。小孩生下來第一次撒的尿是磚灰色的，這也不是

病。

半歲到八個月時，小孩開始長牙齒，先出下面兩個門牙，後出上面兩個門牙，再後又出兩個上面的門牙，到一歲時，就應該有六個牙齒了。一歲半時應該有十二個牙齒，兩歲時應該有十六個牙齒，兩歲半時二十個乳齒出全。有些小孩出牙時，微微發熱，睡覺不安靜，這也不是病。

小孩出牙較遲，大抵是因佝僂病。不過也不一定，也有些沒病的到一歲左右才出牙。

一、 哺 奶

人奶裏面養料的配合，正合小孩的需要。小孩生長，需要的養料要隨時變化，奶汁含的養分就是跟着月份不同的。初生下孩子的
好處。
的
人
奶

時候，小孩在一半天以內不需要吸奶，大人的奶汁也沒有下來；以後奶汁下來了，頭四五天的奶汁都有下胎糞的作用；以後養料的配合和稀稠都漸漸變化，裏面還配了一些幫助消化的質料，還有一些能防止生病（如傷寒、白喉等病）的

成份

母親發愁

所以做娘的，見到奶汁少了一點就發愁，見到小孩孩有了一點害處（甚至會變成有毒）。因此哺奶的母親，最需要自尋快樂。遇到問題，既要鎮靜，又要不太麻木，小孩才照料得好。

奶頭的衛生

有些婦女的奶頭是陷下去的，這在坐胎幾個月以後，就應該常常用手輕輕往出拉。在哺乳時，奶頭要乾淨；不哺乳時，最好用煮過的柔軟些的布遮住，用寬帶子鬆鬆的縛住。

奶子脹痛怎麼辦

方：核桃仁幾顆，滾酒沖服，能使奶孔通暢）。也可以把奶汁擠出來再喂。奶頭疼痛，吸出血來了的，也可以用擠出來喂的方法。經常用燒酒擦奶頭，可以使皮膚堅韌，小孩就吸不破了。如果是奶汁太多，發生脹痛，則可以把吃不完的奶汁擠出。用熱溼布或冷溼布蓋在奶子上，可以止痛。如果是奶汁不通，奶子脹痛，可以用烤熱的木梳，往下梳百餘遍，這樣可以使奶汁下來。奶子脹腫起來了，若是還能哺乳，則還可以讓他哺乳，因為小孩受這樣傳染的危險很少。並且奶汁吸空以後，奶子更易治好。

奶子脹腫

奶汁不够。

羊肝、牛肝、各種肉類、鷄蛋、豆腐等。喝的湯水越多越好。臨時用米湯（濾掉米的）和沖得半熟的鷄蛋來喂小孩，也是可以的。

下奶的偏方：王不留行一兩，先炒開花，然後放三大碗水，煎成一碗，一次服下。

擠奶怎樣。

上，食指在下，在離奶頭七、八分遠的地方，先緊緊的按進去，然後用中指在奶頭底下對住食指擠，奶汁就會流出來。

哺奶的母親，晚上要睡够八點鐘，白天還應該睡一兩次，還得有點適當的運動，每天至少大便一次。不強健的也可以吃點藥，藥方可選：當歸三錢，桂枝生薑大棗各二錢，三大碗水煎成一碗，分三次服下。連服幾劑，很是有效。

母親病了怎樣。

有性感冒，喉嚨痛之類也很易傳染。所以做娘的有了點病就要注意，兩手要洗乾淨，尤其是不可以面對小孩咳嗽或打噴嚏。不要

和小孩親嘴。

有梅毒的母親倒不必禁止喂她口口的小孩，因為她的小孩在胎裏早已染上梅毒了。

• 嫩娘吃藥打針，小孩也能受到些好處。有淋病的人的奶，不會傳染淋病，但由她來搊扶小孩也很危險，因為一不小心，她的淋病的病菌傳到小孩的眼睛裏或陰戶裏，那還是會瞎眼睛或得淋病的。

怕。母親吃一般的藥品，分到奶汁裏面來的還是很少，對小孩兒沒多大影響。所以不

做娘的月經來時，奶汁就會略減少一點，因此小孩容易生氣啼哭，其他沒有什麼別的害處。但如又有了孕，就應該快點斷奶，免得做娘的身體太吃虧。不過若是娘的身體很壯，小孩兒的身體虛弱有病，也還可以再哺一個時期。

該是兩三點鐘一次。

一隻奶吸空了……再給另一隻……

這樣奶子受刺激，奶汁就會增多。如果嫌奶汁太多了，可以減少。每隻奶裏面，先吸出來的一部份油份較少，更容易消化；後面的油份較多。所以奶汁特別多的時候，兩隻奶都吸收一半，也比較容易消化。

哺奶一次大約要一頓飯久（十五到二十分鐘）。奶不够吃，

……哺奶時應……
注意的事……

時間就要長些。哺奶時小孩要躺得舒舒服服，不要讓什麼地方梗着了。做娘的要拿住奶子上邊，使奶子不致堵住小孩的鼻子。奶汁來得太湧，或是小孩感冒鼻塞，要常將奶頭拉出。免得嗆着小孩。哺完以後可以將小兒抱起，搭在娘的肩膀上，輕輕的拍拍背，讓他吐出些吸奶時嚥下去的空氣；這空氣如果不讓吐出來，常使小孩不安，甚至嘔吐和肚痛。

……小孩的……
……肚痛……
……要經過幾點鐘，在夜裏更容易發作；不過即使常常這樣，小孩還是照樣的生長，所以不必恐慌。治的方法，第一就是前面說的喂奶以後要抱起來搭在肩膀上拍拍背，使他吐出空氣；此外在肚子用熱卷的方法（就是鋪熱溼布）也可以；娘的奶汁多時，可以不讓小孩將奶吸空，兩隻奶都吸收一半，這樣也容易消化些；每次哺

奶時也要注意，不要哺得太多。

小孩吐奶的毛病，是由於哺得過飽，哺得過飽，又是由於哺得次數太多。所以哺

奶一定要遵守時間。

做娘的常常容易感到奶不足，其實並不一定。真的奶不足的表現？不够？

止，大便次數少，糞質極少，有時是黃綠色，每星期長不够四兩重。奶不足的補救辦法前面已經說過，就是要：不發愁，吃得好，吃得稀（每天可喝七、八斤湯水），睡得足，工作不太多，吸奶要吸空，還可以用手來擠奶（這也可以增加奶汁）。

……便祕……
……嗎？……少。但是哺人奶的小孩，也常有兩三天才大便一次的，這大抵是因

為腸子裏面渣子很少。有些做娘的以為小孩也應該一天大便一次，如果一天不大便一次，或一天拉了兩三次，以為是大事來了，其實小孩倒沒有什麼。如果小孩兩整天不大便，也可以用肥皂條或油紙刺激小孩的肛門，一刺激他就大便了。每天也要在一定的時間（最好在哺奶以後）施行。

……小孩的補助食物……到半個月時，每天可喂一兩小匙西紅柿汁；以後慢慢增加，到三四個月時，每天可喂到六七匙。不過不能連麪子也喂下去。沒有

西紅柿汁用胡蘿蔔搗汁也行。

蛋黃可以防止小孩的佝僂病，喂的方法，可以喂生的（要很新鮮），也可以打爛和在奶汁裏面，對幾個月的小孩還可以煮熟，弄成粉來喂。肝子湯、青菜湯到半歲時才可以喂；那裏面鐵質多。小孩在一歲時需要鐵質很多，所以更應該多喂。菜蔬裏面如菠菜、胡蘿蔔、山藥蛋的皮，煮熟後要撕掉，搗成糊糊；菠菜等煮軟後也要搗爛，去掉渣子，只喝綠顏色的湯。山藥蛋比較難消化點，要一歲了才能喂。

小孩到六、七個月時，可以開始吃半硬的飯食，如煮透的米麵
……開始……，稠稀飯等。起初幾匙子，以後慢慢增加到大半碗，到一歲左右，
……喂飯……。又可以增加些發麵饅饅，再以後就可以開始斷奶了。開始喂飯食的時期，不該拖得太遲，因為八個月以後，娘的奶汁就開始減少，不加喂些飯食，小孩的營養就會不够。

如果有足夠的新鮮牛奶補助，那末小孩到九個月便可以停止哺
……斷奶……人奶了。但是我們這裏牛奶很稀罕，不哺奶了就沒有別的滋養品補助，光只能吃普通飯，所以一般的總要到一歲多才斷奶。有些老鄉則三四歲還不斷奶，這是不對的，因為那時奶汁裏面養份已很少了，並且還會養成小孩不好好吃飯的習慣。另外我們這裏在小孩能吃些硬東西時，便將很不容易消化的東

西如麻糖、糕餅之類也給小孩吃，並且還沒有一定份量和頓數，結果常常把小孩吃壞了。

在一年中，斷奶的時間應該避開夏天，正在夏天的時候小孩容易生病，用牛奶、奶粉之類喂小孩，在夏天尤其不合適，所以不宜在夏天斷奶。斷奶時也應該慢慢來，可以先將下午的那一頓奶，完全改成飯食，因為下午那一頓奶往往是比較不夠的，停止了影響較小。早晨那一頓奶比較最豐富，所以應該最後停止。如果必須立即全部斷奶，則母親可以服一點瀉藥，瀉瀉肚子，奶就沒有了（同樣一個道理，如果怕沒有奶，就要注意不要鬧的瀉肚子）。

三、兩歲以前小孩的衛生

……小孩的……

對於小孩，新鮮空氣和太陽光非常重要。多晒太陽光能防止佝僂病、壞血病等很多病症。在夏天，小孩生了一個星期就可以外出

……出行……，在春天秋天就要過兩三個星期，選一個不刮風的好天氣帶他出門，在冬天非要等小孩習慣了冷天氣不能出外。習慣的方法是先將小孩穿着出外的衣服，到冷些的房子裏來回走動，到滿月以後，再選一個好天氣抱出來，還要小心保護不叫受風。

習慣有些是由於大人太怕小孩哭了，一哭就抱起來拍拍喂奶；也有些是大人太忙，不管小孩爲啥哭，隨他哭死哭活，也養成小孩經常哭的習慣。

小孩子哭也是一種運動，並且還可以去掉「肺膨脹不完全」的這種病，使肺健全。所以很小的小孩每天要叫他大聲哭十幾二十分鐘（一頓飯久）。但是養成小孩啼哭的習慣是不好的，小孩啼哭的習慣有些是由於大人太怕小孩哭了，一哭就抱起來拍拍喂奶；也有些是大人太忙，不管小孩爲啥哭，隨他哭死哭活，也養成小孩經常哭的習慣。

衣服不在好看

小孩的衣服不在好看，主要是要柔軟、寬鬆、暖和、做法簡單、容易洗淨、不笨重。小孩要穿的衣服，沒有大人那樣多，因爲小孩子生長旺盛，發熱很大，衣服穿多了反而容易傷風。
小孩的臍帶綑好以後，還可以用一條三寸多寬，一尺四寸長的白棉布帶子把肚子束住。臍帶落了以後，還可以用帶子束住肚子，帶子可以更寬一些，把肚子全遮住。滿月後才去掉。

尿布就用舊布衣拆開，撕成長方形的一塊一塊就可以了，頂好預備二、三十塊。

隨着天氣冷熱的變化，要勤給小孩增減衣服，在春冬秋天，可以只更換外面的衣服，在夏天則連襪衣褲也可以不穿。古話說：『要得小孩安，常帶三分飢與寒』這是對的。

衣服的增減

運動

那種病，使肺健全。所以很小的小孩每天要叫他大聲哭十幾二十分鐘（一頓飯久）。但是養成小孩啼哭的習慣是不好的，小孩啼哭的習慣有些是由於大人太怕小孩哭了，一哭就抱起來拍拍喂奶；也有些是大人太忙，不管小孩爲啥哭，隨他哭死哭活，也養成小孩經常哭的習慣。

小孩肚臍完全長好以後，就可以把他放在盆裏洗澡。洗澡時房裏要暖和一些。如把小孩放在油布上，用毛巾蘸熱水來洗也很好。（不要溼着了小孩肚臍眼，如果弄溼了要注意揩乾）。洗罷了要注意把皮膚上摺疊的地方也輕輕擦乾。擦時不可用粉，如要用，可以用玉米麵；一兩玉米麵再和三分硼酸粉更好。

……眼睛生……的原故。這完全是一種瞎說，小孩的眼睛如果能够經常弄乾淨，那是不會害眼的。方法就是用罐子蓋上一塊乾淨棉花，用的時候，先將罐裏的涼開水倒點在手上，把手洗淨，再將罐內蓋了的棉花撕一點下來，在罐邊上把水擠一擠，拿到小孩的眼睛上，從靠鼻子這一頭的眼角上，向那頭一抹，這樣就行了。如果再要抹，可以另外再撕點棉花，不要用這塊手捏過的棉花再去抹眼睛。如果眼角上生眼癟，就可以用陳桑葉煎水，用棉花蘸着來揩洗。此外還要防止小孩自己用手揩眼睛，所以當小孩眼痛時，要把他的兩手用帶子束住一些。

在洗臉、洗澡時，注意不要把水弄進小孩耳朵裏面去，因為耳朵生……衛生……。耳朵裏面有一層像紙那樣薄的薄皮（叫做耳鼓或耳膜），外面還有耳屎（耳蠟），耳屎弄溼了就會膨脹起來頂住耳膜，耳膜如果被頂破了，耳朵就聾了。過去還有人在生氣時，一巴掌把自己的孩子打聾了，那就是剛好打

在耳朵上，把耳膜震破了的緣故。

小孩的
睡眠

睡覺是小孩的重要事情，大人應該注重。才生的孩子終天睡覺，要在沒有滿六個月以前，一天要睡十八到二十點鐘。六個月以後也要睡十五六點鐘，以後慢慢大了，睡覺時間就慢慢減少。小孩不要抱着或搖着叫他睡，只要注意給他換尿布，讓他舒服自睡。

大小便

要養成小孩大便有一定時間的習慣，從三四個月起，就要每天的習慣。在一定時間內抱起小孩，叫他大便，還當然要很久才能養成習慣，所以做娘的要耐煩。叫小孩不尿炕，在一兩歲的時候做不到，只能在臨睡叫他撒尿，半晚上大人再抱他起來撒一兩次，不要打罵，到以後小孩能被尿刺激醒時，他就不會尿炕了。

四、怎樣照護不足月的和瘦弱的小孩

母親在懷孩時有了病，發熱太厲害，或是有花柳病，他的小孩常是不足月就生下來。生下來時如果不滿七個月，就很難養活。小孩懷的日子越足，身體越重的就越好養活。老百姓以為懷了七個月生下的比較懷八個月生下的還要容易養活，是沒有科學根據的。

『七死
八活』

小孩常是不足月就生下來。生下來時如果不滿七個月，就很難養活。

有些做娘的自以爲孩子足月了，其實還是沒有足月。不足月的

不足月
的特點

小孩，一般的有幾個特點，一是身體較小較瘦，二是皮膚蒼白，差不多透明，肌肉軟弱；三是指甲有時長不到指尖上，四是臉上顯得

枯憔，臉色常常發青，四肢常常發冷，呼吸淺又不規則，差不多僅能察覺。

招扶的
三原則

這種小孩和因爲母親病的太久，生下來身體特別瘦弱的小孩，在招扶的時候有三個共同的原則：一是要保持溫暖，二是要喂哺適當，三是要預防傳染疾病。

招扶的
三原則

這種小孩因爲身上的肉太少，所以特別怕冷，光只用布片包住

怎樣
保暖

還是不够暖和，如果在冷天，房子裏要昇大火，暖到好人只需穿單衣那種程度，房子裏又不能有烟，所以一般的用熱炕很合適。如果

沒有暖炕，光只房子裏燒熱還不够，靠近小孩被子還要放些湯婆、熱水袋、燒熱了的磚之類的東西。這種小孩受不住冷，同時也受不住熱，所以做娘的還要經常注意檢查，看是不是太熱了。

怎樣
哺
奶

這種小孩吸奶的力氣很小，而小孩初生下來時，母親的奶汁常常不能很順利，一時還難吸出，所以在哺乳時，一定要先令別的小孩把奶吸通，並且在喂哺時最好令別的小孩陪着吸另一隻奶，來刺激奶汁的流出。有時直接把奶擠到小孩嘴裏，有時先把奶擠出來以後再灌喂；對身體

特別弱的，就只有灌喂。每次要喂得少（二三錢），頭幾天人奶甚至還要擦水，弄種一些，喂的次數要多。

這種小孩最易染上傳染病，嚴重的傳染病不用說了，即使是一般傳染病，怎樣防止？傷風咳嗽，喉嚨病等也很易染上。所以這種小孩要嚴格的和別的小孩隔離，尤其是不要讓親戚鄰居們來，這個摸一下，那個嗅一下。

在換衣服和尿片的時候，要特別小心，手腳要輕，因為這種小孩皮膚最易擦破；手腳還要靈便，免得拖長時間，容易傷風。他的身體也是少動他些的好，要令他絕對休息，不過每天少微哭一陣還是需要，還可以使他的肺健全起來。

五、初生小孩一般疾病的預防和照護

才生下的小孩第一要把眼睛弄乾淨。小孩的爹娘如果有淋病（眼病的照管的）……娘的淋病不一定很明顯），小孩在往外生的時候，淋病的病毒弄到眼睛裏去了，就會害眼，很多的就因此變瞎了。所以，這時最好不等小孩全生下來，只在小孩伸出來的時候，就趕快用開水裏煮過的棉花，蘸着些溫開水。

水把小孩兩個眼睛裏的粘液抹乾淨。如果爹娘沒有淋病，則等小孩全生下來以後再抹也不遲。

給小孩點眼藥水時，只須點在靠裏那隻眼角就行，但更防止這隻眼睛裏眼淚流到另一隻眼睛裏去，所以點右眼時，要將小孩向右睡倒，點左眼時，要將小孩向左睡倒，如果小孩眼睛染上淋病的病毒而害了眼時（它的症候眼珠先發紅，流黏水，眼皮也腫脹，還滲濃水），最好趕忙請醫生治，遲了就來不及治了。

小孩的臍帶料理得不好，以致剪斷的地方沾上了病毒，就會得臍風（七朝風）。所以剪臍帶的剪刀，細臍帶的繩子、布條、棉花都要事先煮過，或是蒸過。臍帶要綑兩道，第一道離小孩肚皮一寸遠，第二道隔第一道半寸到一寸，剪的地方就在這兩道的中間。剪了以後就包起來，包的方法是用一塊蒸過的兩寸見方的布和同樣大的一塊棉花，正中間剪一個洞，穿過臍帶；另外再用一小方蒸過的布蓋在上面，用線紮住，線也要用蒸過的。臍帶包好之後，還可以用一條肚帶將它攏腰綑一綑。

臍帶綑好之後不要再打開來看，也不必更換。臍帶脫落以前絕不能把小孩浸到水裏去洗澡。才生下時，也不可馬上抹澡，可以過一兩天，有些地方作興「洗三朝」，第三天再給小孩好好抹一個澡，那是很好的。抹澡用煎艾水茶水都很好。

.....閑氣的.....
急救.....

才生下的小孩要是閑了氣，在起初第一期中，小孩的皮色常發深青，脈搏充實徐緩；這只要用一隻手托住小孩的背，用另一隻手去拍拍他的胸部，或是用冷水在身上一撤，就可以使他哭起來。閑氣的第二期是臉色蒼白，四肢發冷，脈搏快，但很弱。這時最要溫暖，還可以拿小孩的兩個腳跟，把它倒吊起來，使它喉嚨裏的粘水流出來，再用手輕輕的拍拍背和屁股，或用手在背上上下摩擦，這就行了。

放在熱水裏泡也可以使小孩蘇醒，但要注意不要燙破了皮，這熱水最好是開水涼了的。還有兩個老辦法，那就是先不要剪斷臍帶，把衣胞放進熱水裏面去泡；或是用油燃子來燒斷臍帶，使熱氣傳進小孩肚子裏去，使小孩蘇醒。

.....人工呼吸.....
吸法.....手托住小孩的肩膀，用右手的虎口夾住小孩的頭；左手托住屁股，左手的食指叉到小孩的兩腿中間，先是左手不怎麼動，右手將小孩的身子向裏彎，使肩膀碰住膝蓋，這時小孩便出氣，頭向下，嘴裏粘水便流出來；然後大人的兩手向外翻，使小孩胸部肚子都挺上來，頭和腳向下彎，這時小孩就吸氣。這樣來回屈伸，一分鐘十次。

另外還有一種人工呼吸法，就是由大人用口來接氣（這個大人要沒有咳嗽病的）。方法是把小孩仰起睡着，頭略向後一點，先用手輕輕按壓胸部，然後在小孩嘴上隔

三四層紗布，大人接上嘴去作簡短有力的呼吸。但要注意：第一，不可吹氣過多，把小孩的肺脹壞；第二，不可把小孩的鼻子捏住，要讓它開着，防止大人吹氣過多的危險；第三，為防止吹氣進胃，可以輕壓小孩的肚子。

在生產時因爲胎位不正（不是頭朝下），或胎兒太大，生

• 生產時受了
• 損傷怎辦？

• 產時間太長，常常把小孩弄傷了。這種傷也有許多種，有些是頭上發生水腫，這在幾天內就會好起來的，不用作急。還有些頭上發生血腫，常在頭頂骨上有很大一塊顯得很柔軟，過後週圍又起一圈硬邊，這也可以聽其自然，幾個月內就會好起來的。

此外如果有了更嚴重的損傷，如腦子裏面因爲壓得出了血，以致小孩昏迷，抽風，或是骨頭斷了等，則要請醫生。但做娘的也不必太灰心，這很多也是能治好的。

• 小孩出了怪
• 樣子怎樣

有些小孩生下來上嘴唇或下嘴唇是裂開的，有些舌頭底下

有些沒有屁眼，拉屎不出來。像這一類的畸形送到醫院裏都可以治好。切不要因此就將小孩扔了。嘴唇裂開的也是早些送醫院縫起來才好，不然的話，就會養成講話常帶喉聲的習慣，以後即使嘴唇縫好，那種習慣也難以改掉了。有些男小孩生下時，卵袋子裏沒有卵子，這是由於卵子還沒有降下來的原故，過不久自

會降到袋子裏來的，所以也不必恐慌。

六、一般小孩生病時的照護

小孩生了病以後，躺的房子最好是北屋，房子裏要安靜，凡是房子裏的安排，令小孩厭煩的一些事，都要移到房子外面來做，病重的時候，不要讓別人進去探望。凡是有病的人（如傷了風的，害眼的等）更是不要讓他去接近病人。在房子裏要少說話，如是大些的小孩，更不可對着他談他病重的情形。

房子裏空氣要好，在冷天窗戶上面靠頂邊留幾個小洞，沒有風時就打開。每天在起床以前，和睡覺以後，都要把病小孩的被子蓋厚一點，把窗戶門扇大大敞開十幾分鐘。小孩如是出癰疹，就要注意不讓吹着了。

在這一帶，老百姓的過火炕很好，房子裏燒火沒有烟。如果有烟就不好。房子裏要打掃乾淨，但不要掃起灰塵，病人吸進了灰塵是有很大害處的。

病人的衣服要常洗，被子要常晒，因為太陽光能消除上面的病毒。不然的話，病人身體裏面的病毒消除了，外面的病毒又傳染進去，病就難以痊癒了。

病人吃的東西，一般的說應該費軟一些，滋養一些，花樣多變一些。吃約東西……換一些，不能太死板了。要照顧病人平時的愛好。滋養的東西，病人不想吃，勉強吃了就不養人，不很滋養的東西，病人愛吃，吃下去就比較好消化，也就滋養人了。

一般的說，雞蛋、豬腦子、魚裏面含的燐質多，病人的腦子，神經和骨頭有毛病時應該多吃；豆子、花生、豬肉之類含油多，肺癆病人可以多吃；相反，肝胆有病的（如黃疸病）則要少吃，甚至不吃。葱、蒜、薑等刺戟性的食物，心臟有病的不能吃。精肉、雞蛋、豆腐之類含蛋白質多的食物，腎臟有病的又不能吃。所以醫生吩咐什麼該吃，什麼不該吃，應該遵守。

睡覺和……。病人一般的應該多睡，睡的樣子不應該老是不變。咳嗽病人，咳嗽和……。應該靠住枕頭半坐、半臥，以便吐痰。小孩咳嗽，可以多抱一會兒。叫他咳了痰就吐出來，將痰嚥到肚裏去是有危險的，那會將肺裏面的病又傳到腸胃裏去。痰也不可以亂吐，應該用破碗接住，裏面先墊一張破紙，以後連破紙一起倒進茅坑。這樣免得將病傳人，又可以留着讓醫生檢查。

吐血……。吐出來的，血色大都暗紅，成塊。這種情形，大人都應該留意，看清楚了告給醫生。如等醫生來看時，血都變黑了，不好分辨了。當

時大人還要主意，不能表示一點害怕和心慌，這樣會嚇着病小孩的。

小孩要嘔吐時應該將他身上的衣服寬鬆一下，並且叫他忍住些

……嘔吐……，等到忍不住時再吐，這樣可以減少嘔的回數。嘔的時候，要將頭扶住些，使頭不致太低，太低了嘔的東西湧進了鼻子很難受。

催嘔的藥，服下以後不能再吃東西。如吃了有毒的東西嘔吐時，可以多喝一些鹽開水，使他吐個痛快。

……小孩受了點涼，或是吃乾東西噎住了都容易打呃（呃逆），打打呃……呃的時候，可以叫他深深的吸一口氣，忍住不呼，忍不住時才換一口氣，這樣四、五回大概可以停止。咬兩顆花椒也很有效。

……小孩的大小便，不論平時和病時都應該經常注意檢查，看它的顏色、臭氣、軟硬、分量等正常不正常，和孩子身體好的時候相比，看它有了什麼不同，把這個告給醫生。

有些吃奶小孩沒有病，但是尿布溼氣冲人，引起一些做娘的疑心，其實這是尿布過久了沒有消毒的關係。雖說尿布經常在洗，但是隔久了不用滾開水燙一燙，上面還是可以發生一種細菌，這種細菌能使尿發生變化，放出很厲害的溼氣，別的害處倒沒有。

有些沒奶吃的小孩，大便特別容易滬爛屁股，這就要勤換尿布，房子裏暖和時，

可以把小孩的屁股露到外邊，這樣爛處比較容易好。

照顧病人服藥，第一要注意盛藥和熬藥的傢具，煎藥用瓦罐好

……服藥……，用銅、鐵鍋就壞事。盛藥用瓷碗和玻璃瓶好，用洋瓷碗不好，用

要用黃顏色的玻璃瓶裝，原因是怕見太陽光，見了太陽光就要起變化。沒有黃玻璃瓶就要將藥放在暗處（櫃子裏面），一般的粉藥怕受潮，水藥怕猛火。

……煎藥的

煎藥用煤火不很適宜，木炭較好。煎的時間也有一定，一劑中

方法……

藥裏面，常有應該先煎的和應該平煎的、後煎的分別；如人參、虎

骨、龍骨、皂角、滑石等三十幾種汁水難以煎出來的藥，應該先煎；煎它水開以後五十分鐘才能放平煎的藥進去。如黃連、當歸、白芍等五十幾種藥應該是平煎，即入藥以後煎到水開五十分鐘即好。至如像薄荷、肉桂、花椒之類容易跑掉氣味的十幾種藥，則水開以後只能煎十分鐘。也就是先煎的藥煎了九十分鐘才能放它進去。

那幾種藥先煎，那幾種後煎，還有不用煎的（等別的藥煎好再沖服），還有要用布袋裝上煎的，這些情形，藥單子上一般的都會批明，如果沒有批明，就可以問問醫生。絕不可胡亂一起放進藥罐去煎，放到火上以後又不管它，自己另外去做其它的事情，想起來再去照一照，煎成一點黑水了也胡亂吃下，這樣就會毒死人。這種事情非常

之多，即是吃藥以後病人莫明其妙的死了，研究起來，不能說藥不對症，又沒有用過分量，但是人死了；這中間常有兩種情形：一是藥鋪裏賣了假藥，用了藥頂藥；還有一種情形，就是煎藥不得法。所以在照護病人時，這兩種情形都要注意，抓藥時要藥鋪裏各包（即是一味藥包一包），拿回後要請醫生打開看一看，問清楚煎的方法，再煎。

小孩多半不願吃藥，這就要多好哄一會兒，說明吃藥的道理，還可以答應病好之後帶他到那裏去玩，或是旁邊放一點糖，答應一服下藥就可以吃糖等等，萬一不行就要灌藥。

灌藥的時候，老辦法是捏住小孩的鼻子，使他不得不張開嘴巴

• • • • •
灌藥。

• • • • •
灌藥。

如用手指按小孩的臉頰，牙齒沒有長全的小孩就很容易張開嘴，牙齒長全了的，只要按一會兒，他也張開了。盛藥的匙子，要伸進去一些，壓着小孩的舌頭，倒下以後，還要將舌頭按住一下，免得小孩將藥吐出。

對於大點的小孩，當然是勸導他自己喝最好。

小孩肚子痛的時候，可以炒一些米或砂子、鹽等，放在布袋裏

• • • • •
乾溫。

• • • • •
乾溫。

來煨燙。冷了可以再炒，炒過兩三回再換新的鹽或米，這種辦法叫

做乾溫罨法。

溼溫法，是用毛巾或粗布浸溼熱水來煨燙的辦法，煨燙的地
方，最好先隔一塊乾粗布，或乾毛巾。這樣治肚子痛很好。用布包
住熱乾飯，稠稀飯來煨燙也很好，不過在罨用之前，大人要先在自
己臉上試一試，看是不是太熱。

冷罨能使血管收縮，有止血止痛的功效。方法是用兩三條毛巾
冷罨……或粗布疊在一起，浸溼冷水，輕輕的絞一下，使水不往下滴了為止
，用來罨在皮膚上面。頭痛，流鼻血，便罨在頭上；肺出血，就罨
在肺部；胃出血就罨在胃部。另外還預備幾條手巾，浸上冷水，五分鐘來換一次，冷
水也要常常換。

七、小孩的一些零星毛病

小孩流鼻血時，可以叫小孩坐着或半臥着，在下巴（下頷）
上摸着動脈，將它壓緊。同時在鼻子上敷上冷溼布（冷罨），還
可以將鼻孔用棉花捲塞住。棉花捲上要縛一根短線，以便往出拉
棉花捲上先浸着醋或明礬那更易止血。將頭髮燒灰，吹進鼻孔裏去，也能止血。

鼻孔裏塞進了豆子……

平時不要把豆子之類給小孩玩，給他吃的時候要警告他，只准吃，不准玩。如果小孩把豆子塞進了鼻孔，就要叫他趕緊像醒鼻涕一樣的往出醒，不要用手挖；如果豆子已經被塞得更靠裏了，又發脹了，就可以叫一個大人，用兩手緊緊塞住小孩的兩個耳朵眼，另一個人就手按住小孩沒有塞豆子的鼻眼，再用嘴對住小孩的嘴一吹，豆子就吹出來了。不過這樣做要注意，小孩的兩個耳孔一定得塞得緊緊的，不然的話，耳朵就會脹聲。

耳朵裏進了東西……

小孩如果塞了東西到耳朵裏去，大人就可以用一兩寸長的一節麻線，把一頭搓開，稍微蘸些膠水，伸進耳朵去，把塞進去的東西慢慢引了出來。

耳朵裏的耳癟（耳蠟）是保護耳朵的東西，平時不應該去挖了小虫……

它，積多了它自會掉出來，一直不挖它，它是不會礙事的。挖了它，它就會分泌得更多，以後非常常挖不可。常常挖的時候，就容易把病毒帶進去，引起化膿等病。

耳癟如果不挖掉，小虫進去就覺得它的味道不好，就會自動退出來。虫進去了，一切不可用指頭亂攪，逼着小虫往裏鑽。應該像沒有事的樣坐着，耳朵旁邊照一盞燈，有些虫就會被燈光誘出來。再不然滴兩滴麻油到耳朵裏去，虫就死了，等虫死了，再

取出。

……咽下銅
……鐵物件

小孩如咽下了銅，鐵等物件，只要多吃些渣滓多的食物，就能慢慢把它帶着屙了下來，一般的在粥裏面和一些木炭末子或骨炭末子都可以。如是碎玻璃，鐵針之類，則要吃些蒸饃，山藥蛋糊糊之類的東西，減輕它對腸子的磨擦。鐵針咽下了，或是卡住了喉嚨，在土偏方裏面，用蠍蝦蟆幾隻，剝下頭倒提起來，接到一小杯血，生的喝下去，不久能連針吐出或瀉出。

……小傷的
……處理

小孩活動的很，很容易受些小傷。額頭上碰腫了，一般有經驗的父母，就會給小孩好好的揉一揉，這可以使它很快的平復。一般處處沒有破口的小碰傷，不必上藥，過幾天就會好的。如果破了小口，照土辦法，放上一點香灰，或是一點烟絲，用乾淨布一包也就行了。弄髒了的傷口，最好馬上用開過的水洗乾淨，或是用一塊乾淨布，上面塗上蜂蜜，把它包起來，這樣不久髒東西到了布上，傷口就乾淨了。包好以後，如果不覺得發燒發痛，就不用打開來看。

……破傷風

身上有了破處，如果沾上了「破傷風」病的病毒，就會發生一種非常怕人的病——破傷風，沾上病毒以後四五天，或是十多天才發生，有時先有頭暈、頭痛、傷口附近肌肉緊張（要擣風的樣子）等症候，發作時，牙齒上下顫動，嘴角歪斜，好像微笑；臉上肌肉全被扯動，吃飯、

談話，都不行；以後脖子的肌肉也硬了起來；再以後，背上的肌肉也緊張強直起來，發生全身的搐風。也有由手腳的強直，慢慢引發全身搐風的。病發作了，快的幾點鐘、幾天，慢的幾個月就死了。當然也有好的，但是不多，十個中間難好兩三個。

這種病西藥有注射（打針）「破傷風血清」的辦法。還有注射石炭酸水的（一份石炭酸一千份蒸溜水，每天二十西西靜脈注射）辦法，有效驗。

中藥裏有用：明大麻、羌活、防風、生南星（薑汁炒）、白芷各一兩，白附子二兩，研成極細的末子，裝在瓶內塞緊，用時拿來敷傷口，還用熱酒（開水也可以）沖服三錢。這個辦法能治一般傷口和破傷風。如果牙關已經咬緊的，可以打掉一個牙齒灌下去。

手腳跌閃了，應該馬上多揉一揉，還可以用大黃和着生薑汁磨融，敷在傷了的地方。或用生薑、葱白搗融，和上白麵炒熟來敷也可。還要多休息。

凍傷如果是手、腳、耳朵上一小點，沒有爛的時候，則可以用雪去擦，用白芨磨敷即行。如果全身受了凍，回來以後切不能馬上烤火，還應該是先在冷房子裏，用雪揉擦，再用乾手巾摩擦，將皮膚磨紅了，才能穿衣。

虫傷

除它的毒性

中藥裏面有用雄黃、枯礬各等分研末塗擦的方法

燒傷

蝎子、黃蜂之類螫傷以後，都可以用棉花蘸碱水去敷，能消

半以後，就能結一層皮。以後在上面經常塗油，就能很快脫皮。有水泡或膿泡時，可以用針挑穿（針要消毒）。偏方裏面有用石灰粉半碗，麻油一兩，再加涼水，用筷子攪起沫之後，將沫子撥出，用鷄毛蘸沫塗傷處，能止痛，也好得快。傷得厲害時，還可以同時喝一些開水沖蜂蜜。

八餓、得不好得的毛病

營養成份

我們吃東西保養身體，如果沒啥吃的，或者吃得很壞，人就會瘦下去，這個叫做「營養不良」（「營養」就是保養的意思）

有些人吃得很好，但是他還是害一些「營養」病，據科學研究起來，有些是由於吃的東西中間缺少了一樣或幾樣要緊的成份，比如一直吃白米洋

麵的人，容易害一種腳氣病，這種病吃一些米糠或麥麩子就會好起來，這就是由於他缺少了米糠中間的一種養份，這種養份缺少了，就會得腳氣病；別的養份吃得再多也不頂事了，這叫做『營養成份缺乏病』。這類的病在大城市裏住的財子容易害，工廠礦山裏的工人也容易害，因為他們的伙食常常不能很好的調劑，菜飯很少變花樣。有些鄉下老百姓有一種瘦袋病（瘦讀英），脖子長的粗粗的，甚至長出一個大瘤來，這也可以說是一種「營養成份缺乏病」，它缺乏的是「碘」（普典），這種東西在海帶裏面含的有，常吃些海帶可以免掉這種病，有了這病的有些還可以吃海帶治好。除此以外，鄉裏人得別的「營養成份缺乏病」的不多。不過在鄉裏的小孩子中間倒是容易害這類病的。

……。佝僂病又叫軟骨病，小孩害這病的不少，這也是一種「營養成份缺乏病」。得了這病的小孩起初是頭上出汗，一般的頭骨上還會發現軟處（一部份頭骨變軟了），前齒門閉合較遲，雞斷腿，坐、立、行走、出牙都較遲，身體短小，長一個大肚子，肋骨接縫的地方摸起來顯得粗糙，有一顆一顆樣的東西，骨頭的關節地方（手腕上、腳踝上）也顯得粗笨。有了這種病，身體弱，也就更容易染上別的病（尤其是咳嗽病）死掉；骨頭容易碰斷；即使長大了，樣子也很難看。如果是一個女的，將來生孩子就會難產。這種病的各種症候，都是由於骨頭裏缺少了石灰質和磷質，所以骨頭發軟。但是這種病如果多給小

孩吃一些含石灰質和燐質的食物，也不見得很有效，這又是什麼原故呢？原來有了佝僂病。小孩腸胃裏就不能很好的吸收石灰質和燐質，多吃下去的這種成份，大都又排泄出來了。它不能很好的吸收的原因，是由於吃的東西裏面少了一種『活力素』。『活力素』又叫做『維他命』，它有甲、乙、丙、丁、戊等多種，人只要吃上一點點，就能防止很多種的病，完全沒有它，就會發生很多的病，吃下去的別的養料也不能吸收了，也就不能保養身體了。前面說的腳氣病，就是由於沒有吃到『乙種活力素』的原故，乙種活力素，在糧食的糠皮裏很多，如果糧食把糠皮去盡了，它也就沒有了。佝僂病則是由於缺乏丁種活力素的原故，這種活力素在肝裏面含的多，尤其是魚的肝裏面最多，一般的蛋黃裏面也有。此外我們如果晒太陽，則我們的皮膚底下也會生出這種東西；所以我們吃不到它時，多晒太陽也能解決問題。做娘的如果多晒太陽，她的奶汁裏面就會有丁種活力素。我們吃的鷄蛋，如果鷄是關起來喂的，晒不到太陽，則那裏面也就很少這種活力素。在冬天太陽沒有勁，人穿的衣服多，又常在家裏不出門，所以容易發生佝僂病。但是只要我們懂得了這個道理，注意常常去晒太陽，把晒太陽也當做一回事去做，那末這種病是很易預防的。在外國講究用科學方法喂小孩，他們認為：『從十月份起到第二年的四五月份止，這幾個月中間，小孩如果不喂魚肝油，那末他吃的東西就不算完備。』現在我們沒有魚肝油吃，要用晒太陽來代替，那末在冷天裏，做娘的就應該把

晒太陽當做一件正經事去做。

吃的東西裏面如果缺少了甲種活力素，就會引起眼球發乾和黑眼（夜盲眼，即是黃昏時就看不清東西了）。這種成份在人奶裏面一般的不缺少，在動物的肝子裏面也很多。缺少它時，吃肝子可以見效。

吃的東西裏面如果缺少丙種活力素，就會發生一種壞血病。吃

壞血病……

人奶的小孩得這病的比較少。小孩得這種病時，顯得很容易出血，大小便中常有血，出了牙的小孩，牙齦（讀銀，就是牙根肉）也出血，腿骨像斷了的樣腿向外屈，怕人去碰它，一見人走近就嚇的哭。這種病只要吃一些含丙種活力素的東西，馬上就會見效。如西紅柿、菠菜、荷子白之類的青菜，都含有丙種活力素，如經常用來搗爛取汁喂喂小孩，就不會發生這種病了。

小孩在便祕或重瀉肚以後，常會脫肛（就是有一段腸子翻轉到屁股外邊來）。輕的容易復原，比較重的可以叫小孩跪着爬倒，用冰冷的溼布敷在翻出來的腸子上，這樣就可以使它復原。以後大便時可以用手指壓住屁眼（肛門）的周圍；如果脫肛是因為便祕，就要改換一下吃的東西，或吃些蜜蜂，使糞便變軟一些；如是瀉肚，就吃些藥，把肚子治好。

治脫肛的老偏方，有用蝸牛在瓦上焙枯，研成一兩末子，用豬油調好來敷。用蟬

蠍研末，香油調敷也行。小孩子脫肛久了的，腸子在外面已經堅硬了，就可以用連鬚葱一斤，煎湯，放桶裏面，叫小孩坐上去薰，隨後慢慢洗軟再來敷藥。

……怪脾氣……有些無論你照護得怎樣遇到，小孩仍不免生氣啼哭。做娘的這時往往被人責備爲不會帶小孩。

其實小孩的怪脾氣，有些固然是由於大人帶的太嬌，慣壞了；但很大一部份是由於管得不適當。比如小孩的精神本不能集中多久，在吃飯的時候，他也要玩耍；如果一定要勉強他安靜，守「規矩」，是不對的。如果管的過火，就很容易引起了一種「反動」——使小孩變成『頑劣』，專意反對大人的管教，以引起大人的駭怪爲快樂。還有一種小孩，則被管得神經麻木，以後長大了也變成孤僻，不合羣的人。不過在料理小孩的時候，也不能因爲小孩的反抗而遲疑。在換尿布、換衣、洗澡時一定要堅決，一次做完。不要太遷就他，更拖長了時間，一次做完之後，就讓小孩休息。

……傷力……我們如果只能挑得起八十斤，硬要挑一百斤，就會「傷力」。

……傷力……生病的小孩也要給他玩要的機會，給他一些輕些的玩具。但也要注意不能令他太興奮，太興奮了也會傷力的。

九、小孩的病

1、傷風

傷風是小孩最普通的病，但因為它常會引發別的重病，所以應該引起我們的注意。

傷風才起時，常打噴嚏，較大的小孩，還打寒戰。初時鼻子裏症候……流清水。發燒（大些的孩子不太發燒）。以後鼻子不通，以致妨礙吸奶，夜裏睡不好。要經過四、五天到十來天才好。好了以後還常常咳嗽一兩個星期。咳嗽多在夜間，仰着睡，房子裏比較冷時更咳得厲害。

傷風的原因是受涼和過度疲勞。所以要預防傷風，第一就是不原因……讓小孩受涼，不讓冷風吹着了，換尿布和洗澡的時候要動作快，房子裏要暖和。但也不能穿的太多，蓋的太厚，這樣小孩也很容易傷風的。

傷風不必吃藥，只要好好調養就能好，如果吃藥發汗，攏得不好會傷風得更厲害。調養時第一要房子裏暖和，不當風（但也要通風，房子裏空氣不新鮮也不行）。房子裏的火上可以煮上些水，使照護法……

空氣潮一些。多給些水喝，不讓吃硬東西。若患便祕，可給點瀉藥。

傷風也能傳人，所以要注意隔開，不讓無病小孩和他一起玩。做娘的先傷了風，喂奶時就要戴口套。

小孩傷了風，更易傳上別的病，所以傷風以後，要不讓小孩和別的大人，小孩接觸。因為有些人雖說沒有病，他身上却帶得有病毒，也能做病毒的傳佈人。

有些小孩的長期的流鼻涕，是由於傷風時照護得不好，變成了慢性鼻炎的原故。

2、百日咳

五歲以下的小孩，常得百日咳。這種病輕的自己就會好了，重的就很吃虧，還有致死的。

這種病可分三期：第一期小孩只顯得有些傷風的樣子，輕輕的症候……有點咳嗽，稍微有點發燒。當傷風來治，發發汗，熱就退一下，但時好時壞，經過兩星期病即轉重。第二期咳嗽得透不過氣來，時或

深深的吸一口氣，就發出吹笛子似的尖聲音。咳嗽過於厲害時，連着咳，就像放機關槍，並發生嘔吐，臉孔漲紅或變青紫色，手握拳，抽風。這樣的發作夜間較多，一直到吐出痰來才止。這樣大約要經過個半月。第三期是病症慢慢減輕，咳嗽不大發作，半個月左右即行恢復。

.....預防法.....

這種病的預防，主要是靠小孩平時身體壯，不讓小孩積食，消化力保持良好，不讓小孩傷風，受涼，不讓和咳嗽的小孩一起要。家裏有了一個病小孩，就要和別的隔開。

.....治療法.....

爲這種病比較不易引發別的病，只要照護得好，一般的都能自己好起來。調養的方法就是不讓小孩吹冷風，房子裏不要有煤烟，不要太冷，也不能太熱，不能吃得太飽。天氣好時要出來晒太陽，要引着他活潑地玩耍，但每天也要讓他哭幾次。絕對不要讓他和別的咳嗽病人（尤其是肺癆病人）接近。咳嗽得厲害時，要用手保護小孩的肚子。

病初起時可以吃點中藥：遠志三錢，陳皮三錢，一碗水煎成半碗水服下。小孩如是兩歲以上，可以將份量加重點。在抽風時，可用西藥中的麻黃素片，每片分二次，一天服。如果找得到西藥，則可抽娘的血五到十西西，注射到小孩手臂上的肌肉裏。這樣注射到三、五次，病就好了。在抽血時，最好用粗些的針，針裏面先吸進一西西枸椽酸鈉液，以免血液凝固。在娘的抽血的手臂上，要用帶縛住些，這樣抽起血來就方便。這個方法最方便有效。又省錢。

這種病照護得不好，很容易傳染上枝氣管肺炎。這種病死的小孩，大都是由於轉成肺炎的原故。

3、枝氣管炎和肺炎

我們平時皮膚上擦破了一點，或是燙傷了一點，當下並不很
什麼叫做「發炎」。痛。如果傷口不乾淨，過了半天就痛了起來，傷了的地方這時已經發紅，還腫脹起來。這種情形在醫學上叫做「發炎」。發炎時，常有粘水滲出來，過後常引起化膿。

我們的皮膚受了刺激會發炎，我們的內臟（心、肝、脾、肺、腎等）如果受了刺激，也會發炎。

我們拿一掛豬、羊的肺來看，就可以見到上面是一個大氣管，大概肺的大小氣管下來分成兩大枝接着左右兩大葉肺。我們如果順着氣管，把肺剖開來看，就會見到氣管在肺裏大枝分小枝，再分成無數小枝叉，和許多小肺泡結合在一起。

那大氣管我們就叫它做氣管，分枝的氣管叫做枝氣管。

枝氣管發炎的症候是咳嗽、發燒，呼吸略現困難。有些小孩容易得這種病，一傷風就發作。在春、秋兩季，氣候變化無常，最容易得這種病。

得了這病的小孩，應睡在暖和的房子裏。爐子上坐上開水壺，叫房子裏空氣潤溼一些，還可以叫病小孩用小竹管來吸蒸氣。用熱溼布敷在胸部，兩點鐘換一次，也很

有效。咳嗽也不必害怕，咳嗽的作用是將已有了的痰咳出來，是有好處的（除了咳嗽太厲害以外），所以不必吃藥止咳。

這病如果調養得好，兩三天到半個月就可以好。如是慢性的，則幾個月也難以痊癒。

……
肺炎…… 枝氣管肺炎之前，一定害過枝氣管炎。害這種病的大半是一歲以內的，營養不良的小孩？較大的小孩常在癰瘍（疹子）和流行性感冒（流行性就是能傳人的意思，感冒就是傷風）以後發這種病。發這種病的小孩，差不多要死掉一半。

得了病以後發燒，發燒的程度不一致。呼吸很快，鼻翼扇動。每一出氣，就有短的像豬叫樣的聲音。臉上常是紅紅的，顯得很憂急的樣子。皮色有時發青，嘴唇和手腳有時發灰白色。

照護這種病，要房子裏暖和，空氣又要新鮮。也可以令病人吸水蒸汽，每次吸半點鐘到一點鐘，一天吸兩、三次，可以減輕咳嗽。

用藥主要的是爲了減輕咳嗽和強心。用芥末幾兩，熱水和好，塗在稀布上（或麻紙上）一、兩分厚，貼在胸部，貼的地方覺得刺痛，就可以拿下來。

還有一個中國偏方，就是將黑狗尾巴剪掉一節，取血一合多點，趁熱喝下，有時

也可見效。

還有人主張肺炎嚴重時放大血，這往往也有轉危爲安的功效。

.....大藥.....肺炎.....平時人身上的熱是三十七度）。小孩顯得畏寒，甚至於打寒戰。普通又有胸痛、頭痛、嘔吐，顯得要虛脫的樣子，老是要睡。臉上的樣子和前面說的肺炎一樣。

這種肺炎，猛一下燒起來以後，就一直燒。燒到五天到十二天，有一大半的病人會忽然退燒，一個白天的工夫，就能退到和好人的溫度一樣。有一小半人是慢慢退的。退了燒，出了汗以後，小孩常要甜睡一天，精神顯得很壞，脈搏（脈搏就是脈的跳動）又緩又弱，沒有經驗的人，往往覺得駭怕；其實只要不轉成別的病症，這個樣子過一個星期就能恢復了。

這種病看起來怕人，照護得好，死的倒不多，二十個裏面死不了一個。很小的小孩很少害這病，只有大些的，身體結實的小孩害這病。

照護的方法，和枝氣管肺炎有些不同，病房要涼些才好，窗戶要大開，最好就不住在房裏。洗澡（尤其是發燒得胡塗了的時候）很有效。要常常喝開水，大便要通，飯要喝稀的。用藥多是圖強心，至於吸水汽，敷芥末則不必要。

害肺炎病的小孩，睡的樣子要常換，一天應該抱起來幾次。咳得厲害時要多抱一會兒。衣服要輕鬆，蓋的被子要不壓着胸部，所以在小孩身子旁邊，最好放兩個枕頭把被子架一架。有很多小孩引起氣鼓，如用點藥使小孩大便通暢，就能避免。發生氣鼓時敷上溼布，也有好處。

4、疹子（麻疹）和風疹

疹子（麻疹），專門傳小孩兒，瘦弱的小孩尤其容易傳上，半歲以內的小孩很少染上這病的；身體壯的小孩過了三歲也就沒甚危險了。大人得這病的很少。

這種病的病毒，在病人的鼻涕、眼淚、痰沫、皮膚水泡、血裏面都有。得病以後要十來天才發出來；沒有發的時候，有些小孩像沒事一樣，有些小孩就覺得不得勁，流鼻涕、眼淚。在這還沒發病的時候，病毒就能傳人了。等到發疹的時候，就傳的更厲害。這種病毒主要的是由病孩傳給好小孩的。

這種病初起時，流眼淚、鼻涕，怕見亮光，不住的打噴嚏，鼻子不通，喉嚨有些發痛，聲音有些嘶啞，嘴內的小舌頭（懸壅垂）和上顎有扁豆大的紅疹，下嘴唇裏面有青白色的小米大的粒子，粒子周圍有些紅疹，這就是疹子的最大特徵。

現在不論中醫、西醫，治疹子還沒有特效藥；有的都不過是使
……治法…… 風疹子順利的發過去，不引發別的病。如果不引發別的病，這個病也
並不怎麼嚴重；不過這病偏是容易引發別的病，只要受點涼，吹點
，和害咳嗽的人接近一下，就容易引起咳嗽和肺炎等病；如果引發了肺炎，那就很危
險。所以害疹子的小孩，要特別招護得好，第一要禁風，要暖和。房子裏還不能太光
亮，太光亮了會損害眼睛。熱退以後七八天才准離床，再過八九天才准到外面去玩。

5、風疹

風疹最易錯認成麻疹，它比麻疹輕得多，不易引發別的疾病，但傳染起來也很快
。它也和麻疹同樣是一輩子害過一次就不會再害，過去有些人說有人害過兩次麻疹，
那就可能是有一次把風疹當做了麻疹。

風疹才發病時也是流鼻涕，眼淚，打噴嚏，咳嗽。出的疹子非
……症候…… 常像麻疹。不過它在嘴脣裏面沒有青白色的，週圍有紅暈的那種斑
……。那是麻疹的特徵。它在發疹時不同時發熱，麻疹則同時發熱。一

般症候比麻疹輕，落下的糠屑也較少。

這種病不用吃啥藥。照護的方法就是要和別的小孩隔開，要讓
……防治法…… 小孩在床上睡幾天，不讓吃稠飯。皮膚發得厲害時可以用淡些的碱
水洗（百分之一、二〇）。

6、痘症和水痘

痘症是一種非常可怕的傳染病，不論男女小孩，只要是沒有種過痘的都可能染上。染上以後差不多要死掉一半。它的症候是突然發病，頭痛、腰、背痛，發燒得厲害。燒上三、四天，就退燒，同時發出小米大的紅疹子；初發在額頭上，慢慢發到全身。到第五、六天疹子變成水泡，水泡又凹陷，生出豆臍。再過三天水泡就變成膿疱。同時又發起燒來。這時嘴裏、舌頭、喉嚨、鼻子裏、氣管裏、食管裏、尿道裏、肛門裏部同時發生內疹，內疹不變成膿疱就潰爛了。所以這時發生各種各樣的症候，痛苦極了，許多還引發各種各樣的別的病症，就在這時死掉了。

化膿後三天，膿疱慢慢乾燥；結痂；這時各種腫脹疼痛都減少些，但，又發生物癢。過後痂皮掉了留下黑紅色的斑點，深的斑點後來就變成白的瘢痕（麻子）。

痘症的預防辦法，那就是種牛痘。種牛痘在春天、秋天最好，預防法……但若遇到痘症流行的時候，不論什麼時候都要馬上種才行。小孩要越小，種痘以後發的越輕。問題是孩子太小了，種上就不發，所以四個月比較合適。但這時種痘仍不發時，就要等小孩滿了六個月再種。

在鄉下種痘，有種土痘的，也有種洋痘的，其實都是牛痘。

• • • • •

種洋痘的好處，是因為牛痘苗是用科學方法製造出來的。種土

• • • • •
土痘和……

痘則是用約種過牛痘的小孩的瘡痂，混和人奶做成的牛痘苗。這兩

• • • • •

種效力是一樣的。但用土法可能傳上別人的梅毒和結核病（如老鼠

痘就是一種結核病），所以不如買來的牛痘苗好。當然如果買不到牛痘苗，痘症又流行得很厲害，那末就用鄉下種牛痘的醫生保存下來的痘痂也可以。如果那種痘痂也找不到，那末牛身上的痘疹裏面的痘漿也可以用，不過老牛常常有結核病，用這種痘苗也有被傳染的危險。如果能够先選一條好犧牛，先把天然的牛痘種在小犧的肚皮上，等到小犧的疹痘灌了漿，再用那種痘漿來種到人身上也比較好。但是這只能算是沒有辦法中的辦法，到底沒有科學方法製出來的好。科學方法的痘苗也是從犧牛身上取的痘漿，但是比較靠得住不會染上別的病。

買的痘苗，是裝在一個小玻璃管裏面，外面貼得有紙條，上面寫的有「那月那日失效」；如果日子過了，種上就難出痘了，所以要買沒過期的痘苗。買來之後要放在陰冷的地方，如果放在燒了火的房子裏或是太陽底下，那就很容易變壞。

種痘的時候，種的人先要洗淨兩手。把種痘的小刀（或針、綫
種痘法……
衣針都可以）放到火上燒一燒。用蒸過的棉花蘸燒酒（火酒）（每
一把被種的人上肢膀胱外邊擦淨一小塊（不要用力擦）。等酒吹乾

之後，把裝痘苗的玻璃管拿出來，折斷兩頭，讓裏面的痘漿滴在抹淨的地方，共滴兩點，兩點相隔七、八分遠。再用小刀或針在滴了痘苗的地方，輕輕的各劃一個小十字，只要劃出一點血印子，不要出血。種了以後也不用包，等到點上的痘漿風乾就行了。事先最好先給小孩換上一件乾淨襯衣。

不論種「土痘」或「洋痘」，種了以後吃不吃發物都沒關係，……種痘後……也沒有特別要禁忌的事，祇是要防備小孩抓破痘疤和與別的病人接觸……。近，以免傳染上別的病。如果小孩抓破了痘疤，就可以爛起來，如抓了痘瘡的手又抓破別的地方，那破的地方（只要破很小一點）也會發生痘疤。

種痘除了消毒不嚴密，種了以後照護不好，抓破了等原因以外，還可能發生意外。那大都是由於小孩原來有病，如長了疥，有佝僂病，熱性病等；還有由於小孩體質上有缺點（如特別容易引起驚風等），所以小孩身體不好時，種痘可以看情形拖遲一點。

初種痘的小孩，種了以後三、四天，種的地方發出紅粒，覺得有些痛癢，這時最好就把小孩的手束住，以免抓破。再過一天紅粒鼓起來，變成水泡，週圍的皮膚也發紅，到第七、八天，水泡陷下像豆臍一樣，泡內水變渾，顯黃顏色，這就是「灌漿」了，這時癢得最厲害，全身發燒。再過兩三天，痘疤乾了結痂，再過十多天痂皮才掉。

我們再種牛痘時，如果身體裏面對於痘症的抵抗力還非常之強，則種痘兩天以後，紙稍微有些紅腫，發癢，第三天以後就不覺得了。如果抵抗已不強了，則種痘以後，也發生紅粒，水泡也小，不灌漿就好了。一般老百姓再給孩子種痘時，見到這種情形，就以爲是痘沒有種好，這是錯了的。

身體裏面對痘症的抵抗力不強了，如不種痘，就會傳染痘症，不過所發的痘症很輕，疹子也少，危險也小，這叫做假痘。

種牛痘的作用，就祇是增加身體對於痘症的抵抗力，並沒有預防別的病的作用，別的病是不能因此免掉的。比如水痘病就不能因此免掉。

水痘很像痘症，但是它是另一種病。專傳小孩。他和痘症不同的是它的水泡疹子大小不齊整，發出來也是先先後後，新舊相間，

發燒的時候就發疹（痘症是退燒時發疹），化膿的很少。病症也很

不過水痘也是可能引發別的病的，所以也應該注意避免染上。應該把好小孩和病孩隔開。

染上的要讓他安靜躺着，身上撒些滑石粉，讓水泡快點結痂。吃藥請醫生。

7、丹毒

丹毒是一種皮膚的傳染病，病毒帶在手指上或衣服上，擦着了好的皮膚，好人皮膚上只要有頭髮那樣細的一點破處，病毒就傳進去了。傳進去以後，皮膚上就發生一塊紅的，同時又腫脹、發燒、疼痛（多半發在臉上），紅的地方發亮，邊上鼓起來一點，界線分明，摸起來覺得燙手，壓起來覺得痛，紅塊發現以前，人就難受，全身發熱。發生在頭髮裏面的，不是很紅，界限也不清，只覺得有塊腫脹、疼痛。這紅的地方有些可以遊走，發遍全身；有些中間發生水泡；有些水泡又化膿；還有爛起來的。

這種病對於才生的和身體弱的小孩很危險，年齡大些的，身體壯的不很要緊，對於大人不很危險。

照護這種病人，也是要把他和別的人隔開，做娘的也要注意身上不要有一點破處，生孩子不久的產婦，最怕染上這種病，所以不能讓他去照護這種病的小孩。

.....

治的方法，可以用百分之二十的硝酸銀液塗敷，也可以用酒精

.....
治法...

靜脈注射，不過這都得請醫生才行。

.....
土偏方有用蚯蚓（曲蟮）或蟎蟲（草涕虫），放在碗裏，加白

糖，即化爲水，用這種水去擦。

(附)

小兒驚風

小孩子忽然失掉知覺，臉上或是胳膊、腿的肉挺直，或一抽一抽的亂動，有時眼睛向上斜看，眼神發死，也許不知不覺的就大小便了，喘氣也變小了，或是氣喘的不勻，或憋住了氣，憋得臉上發紫，手腳發冷，像這樣的情形，一般人說是小孩抽風了。如果問人家這是什麼病，回答都是「小兒驚風」。若是問起小孩子為什麼會鬧驚風呢？那就答的很不一樣了。有人說有中了邪氣；有人說是冲了神；有人說是吃多了，傷了食。若是再問小孩得了這樣病要不要緊？那也是各人有各人的經驗；比如有的這樣回答你：「不要緊！趙家大娘的小順兒從小就隔上個半月就抽一次風，可是到現在已經三歲了，還是活蹦亂跳的，那有什麼要緊？」可是也有人這樣回答你：「那可了

不起！我第一個小孩，可胖得哩！但是沒有活上七天就抽風抽死了。」又有人說：「這害啥事？給老爺燒上幾張紙，管保叫你的小孩子一輩子也不抽風了。」他也有個經驗可以證明，比如他老婆在去年幾月的一個晚上生了個兒子，沒到三天就抽了兩次風，隔壁的老大媽說準是冲了神，燒上兩張紙果然就好了。所以你想問明白驚風到底是怎樣的，那末越向別人打聽，就越叫你糊塗，他們都給你說出了真憑實據，你不得不相信他們說的，可是他們又互相矛盾得很，叫你不知道聽誰的好。

我們要知道，那些人說的現象都可能是有的，不過他們的想法就很不可靠。下面我給大家講一講所謂小兒驚風到底是怎样一回事。

首先要告訴大家的是「小兒驚風」不能算是一個病的名字，它是很多不同的病發生的一個相似的症候；如同發燒並不是一個病，而是許多的病都會有的一個症候。明白了這一點，那末小孩有了驚風，就要趕快看看還有沒有別的症候，才能斷定他是否有病。

要知道小孩的神經是最不安定的（老說法所謂心神不定），換句話說，就是最受不住刺激的。稍微受些刺激就要發作出來。所以小孩受了一次驚，或是吃多了一些東西，消化得不好，或是肚子裏有蟲，或是亂吃了藥，或是小孩子想吃什麼就不加限制的讓他亂吃了，或是只讓小孩吃他喜歡的幾樣東西，沒有吃一般小孩常吃的食品，或得了發熱的病，或是內臟裏有了病，使人身體胃腸不能吸收適當的養料（應該吸收到

的東西沒有吸收到，不該吸收的反吸收過多），或是該從大小便排出的東西，排不出，或是腦子裏受了傷（譬如跌倒了，頭部被人打了，小孩在生下來的時候經過陰道，陰道把頭挾得太緊），或是腦子長的不好，或是小孩生下來後，剪臍帶的剪刀不乾淨、進去了髒東西（細菌），這些原因都可以引起抽風。有人看到的是不要緊的原因引起的抽風，譬如小孩子吃多了，因消化不好，引起抽風。這種抽風，過了一天，消化好了，不管它燒了紙，求了老爺沒有，結果是不抽風了，有過這種經驗的人，就以為所有的驚風都不必管它，或是以為燒兩支香，幾張紙就好了，以為抽風算不了病。同時也有人看到一個小孩抽風，無論吃藥，和請有名的醫生百般醫治，還是沒好，甚至死了，這樣他就說抽風是一個了不起的病。譬如小孩子肚裏有蟲，你即使給老爺燒了一百張紙，或是吃了上百付別的藥，如果沒有吃打蟲藥把蟲打下來，那末小孩還是要抽風。如果小孩的腦子裏長了一個瘤子，你如果不將它治好，它可以叫小孩常常抽風，鬧重了也許會死的。所以小孩子抽了風，沒有分清原因以前，把它看得太輕或是太重，都是沒有根據的，最好是趕快請有經驗靠得住的醫生來看一看。引起抽風的病，大的、小的共有五十多種，看的不清，治的不對，也許沒病治成有病，小病治成大病，不該死的，也許會治得沒有救了。鬧得一塌糊塗，對不起孩子，對不起自己。如果相信神啦、鬼啦、燒香、唸佛，那更是胡鬧了。

急救的辦法：有發燒的，可以用毛巾蘸冷水，放腦門上，或後頭的地方。如果手

腳發冷，可用炒熱的砂子裝在口袋裏，放在手腳上暖一暖。在抽的厲害時，怕牙齒將舌頭或嘴唇咬破了，可以用布綁住筷子，搬開口，把綁布的筷子放在上下の大牙齒（臼齒）中間。如果抽風的時候不省人事，一定要把小孩子放在可靠的地方，不要靠近熱水，火燈、燙水壺、剛開鍋的飯鍋、菜鍋附近；他身邊也不要放近容易砸碎的東西，如玻璃、磁器、瓦器等。也不要把小孩放在容易掉下的窄床上，大人不可輕易離開小孩，防止發作後小孩滾下床來或碰到別的硬的東西，造成想不到的壞結果。在人事不省的時候，千萬不要隨意給水喝或給東西吃，免得嚥到氣管或肺裏去，這會發生危險的。找醫生看，因為抽風的原因非常多，小孩自己不會說，醫生為了了解病的情況，必定要問小孩得病以前的生活情形，生活環境等，所以大人平時一定要注意到這些方面，不要讓對小孩子不大熟悉的人，帶小孩子去看病。如果要去的話，他應該先把這些事記清楚才行，不然請得醫生也看不清是什麼病了。醫生要了解的事大概是這樣：在落生的時候，是不是難產？是用器械將頭部拉出母體的嗎？頭部受過外傷沒有？小孩子的父母患過梅毒沒有？小孩母親以往懷孕都是多少月才生的嗎？小孩子有兄弟姐妹沒有？他們都健康嗎？得過他這樣病沒有？小孩子父母親是否常抽風嗎？最近與小孩常接近的小孩得過這樣病沒有？小孩最近得過什麼病？吃了什麼藥？吃了四、五種什麼最愛吃最常吃，或最不愛吃或最不常吃的沒有？在什麼情形下容易抽風（譬如在餓時，在生氣時，在發熱時，在大哭的時候等）？在抽風的時候知迫使不知道爭着咬

傷過舌頭沒有？自己跌傷過沒有？沒有人在他面前的時候，或深夜別人都睡着了的時候抽過風沒有？大便裏排出過蟲子沒有？如果能將這許多事告訴醫生，這對醫生是很有很大幫助的，治起病來就方便多了。

帶小孩

本

元